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 W tym tygodniu przybędzie do Polski z oficjalną wizytą prezydent Stanów 

Zjednoczonych Barack Obama. Będzie on gościem specjalnym szczytu przywódców państw 

Europy Środkowo-Wschodniej. Ponadto spotka się m.in. z prezydentem Bronisławem 

Komorowskim i premierem Donaldem Tuskiem. Według ujawnionych planów, rozmowy 

mają być poświęcone sprawom bezpieczeństwa, relacjom gospodarczym (w tym szczególnie 

poszukiwaniom i wydobyciu gazu łupkowego w naszym kraju oraz energetyce jądrowej), 

a  także promowaniu demokracji w świecie, szczególnie w kontekście zmieniającej się 

sytuacji politycznej w Afryce Północnej. Z okazji tej wizyty zapytaliśmy Polaków1 o ich 

stosunek do Stanów Zjednoczonych i relacji polsko-amerykańskich, a także o oczekiwania 

wobec spotkania przywódców naszego kraju i USA.     

 

STOSUNEK DO STANÓW ZJEDNOCZONYCH 

 
 Jedna trzecia Polaków (33%) pozytywnie ocenia wpływ Stanów Zjednoczonych 

na  świat, jedna piąta zaś (20%) jest przeciwnego zdania. Więcej niż co czwarty ankietowany 

(27%) relatywizuje tę ocenę, a dalsze 14% uważa, że nie da się tego jednoznacznie ocenić. 

W  porównaniu z rokiem 2008 odsetek opinii pozytywnych wzrósł o 8 punktów, 

a  negatywnych zmniejszył się o 15 punktów. Można zatem stwierdzić, że w ostatnich latach 

wśród Polaków wizerunek Stanów Zjednoczonych jako światowego mocarstwa się poprawił.     

 

 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (252) przeprowadzono w dniach 5 – 11 maja 2011 roku na liczącej 
1189 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, STANY ZJEDNOCZONE MAJĄ, PANA(I) ZDANIEM, 
POZYTYWNY CZY NEGATYWNY WPŁYW NA ŚWIAT? 
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Polacy pozytywnie oceniają także stosunki polsko-amerykańskie – prawie połowa 

(45%) uważa, że obecnie są one dobre, a nieco mniejsza grupa (42%) określa je jako 

przeciętne – ani dobre, ani złe. Tylko co  jedenasty respondent (9%) negatywnie ocenia stan 

stosunków polsko-amerykańskich.  

 
  CBOS 

 RYS. 2. JAK OCENIA PAN(I) OBECNE STOSUNKI POLSKO-AMERYKAŃSKIE?  
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W potencjalnych elektoratach największych partii politycznych stosunki polsko-

-amerykańskie najlepiej oceniają wyborcy PO – ponad połowa jest zdania, że są one dobre. 

Relatywnie najgorzej wyrażają się o nich zwolennicy PSL. W sumie jednak opinie 

na  ten  temat nie są zbyt zróżnicowane, tylko nieliczni uważają, że stosunki polsko-

-amerykańskie są złe.   
 
Tabela 1 

Jak ocenia Pan(i) obecne stosunki polsko-amerykańskie?* Potencjalne elektoraty 
Dobre Ani dobre, ani złe Złe 

 w procentach 
PO 56 39 5 
SLD 48 38 14 
PiS 47 41 11 
PSL 42 53 5 
Niezdecydowani 45 47 8 
Niegłosujący 44 46 10 
*Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Wbrew temu, co można by sądzić, Polacy nie uważają, by podczas kadencji 

poprzedniego prezydenta USA George’a Busha stosunki polsko-amerykańskie były lepsze niż 

obecnie, gdy prezydentem jest Barack Obama poświęcający – według potocznej opinii – 

mniej  czasu i uwagi sprawom zagranicznym. Większość ankietowanych (55%) ocenia, że 

jakość stosunków polsko-amerykańskich jest taka sama jak za prezydentury George’a Busha, 

a jeśli uległa zmianie  – to raczej na lepsze (21%) niż na  gorsze (12%). 

 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE, GDY PREZYDENTEM USA JEST BARACK OBAMA, 
STOSUNKI POLSKO-AMERYKAŃSKIE SĄ LEPSZE CZY GORSZE NIŻ W CZASIE 
KADENCJI POPRZEDNIEGO PREZYDENTA, GEORGE’A BUSHA? 
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 Polacy są coraz mniej podejrzliwi w ocenie stosunków między Stanami 

Zjednoczonymi a naszym krajem. Nadal jednak ponad połowa (56%) uważa, że relacje te są 

nierównoważne, a Stany Zjednoczone nadużywają swojej pozycji i siły, by podporządkować 

swoim interesom polską politykę zagraniczną. O pełnym partnerstwie w stosunkach polsko-

-amerykańskich jest przekonany tylko co piąty ankietowany (21%). Od  roku 2008 odsetek  

krytycznych opinii wobec USA się zmniejsza.      

 
  CBOS 

 RYS. 4. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE W STOSUNKU DO POLSKI STANY ZJEDNOCZONE:  
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OCZEKIWANIA WOBEC WIZYTY PREZYDENTA BARACKA OBAMY  
 

 
Zdecydowana większość Polaków jest zdania, że zbliżająca się wizyta prezydenta 

Baracka Obamy w Polsce będzie znacząca dla naszego kraju, choć niekoniecznie ważna 

dla  USA.  Ponad dwie trzecie ankietowanych (68%) uważa, że wizyta amerykańskiego 

prezydenta będzie dla Polski ważna (w tym 18% sądzi, że bardzo ważna), a  jedna czwarta 

(26%) jest  zdania, że nie będzie miała wielkiego znaczenia dla naszego kraju. Z drugiej 

strony ponad połowa badanych (57%) uważa, że będzie to wizyta niewiele znacząca 

dla  Stanów Zjednoczonych, a ponad jedna trzecia (35%)  – że ważna.  

 

  CBOS 

 RYS. 5. NIEBAWEM PREZYDENT STANÓW ZJEDNOCZONYCH BARACK OBAMA ODWIEDZI 
POLSKĘ. CZY, PANA(I) ZDANIEM, BĘDZIE TO WIZYTA: 
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Jednocześnie w ocenie spodziewanych rezultatów wizyty prezydenta Baracka Obamy 

w  Polsce przeważa sceptycyzm. Ponad połowa ankietowanych (55%) sądzi, że nie wpłynie 

ona w  sposób zauważalny na stan stosunków polsko-amerykańskich, ponad jedna trzecia zaś 

(36%) jest zdania, że je poprawi.   
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  CBOS 

 RYS. 6. CZY, W PANA(I) OCENIE, WIZYTA PREZYDENTA BARACKA OBAMY POPRAWI, 
POGORSZY CZY  TEŻ NIE BĘDZIE MIAŁA WPŁYWU NA STOSUNKI POLSKO-
-AMERYKAŃSKIE? 
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 W niedawnej przeszłości, a szczególnie od czasu udziału naszych żołnierzy 

w  interwencji w Iraku, pojawiały się w Europie głosy krytyczne wobec polskiej polityki 

zagranicznej, zarzucające naszemu krajowi zbytnie podporządkowanie się interesom 

politycznym USA. Niektórzy publicyści mówili wręcz o tym, że Polska występuje w roli 

konia trojańskiego Stanów Zjednoczonych w Europie. Ponieważ niebawem nasz kraj obejmie 

przewodnictwo w Unii Europejskiej, zapytaliśmy respondentów, jak postrzegają możliwy 

wpływ zbliżającej się wizyty na pozycję Polski w UE.  

Większość ankietowanych (64%) jest zdania, że wizyta prezydenta Baracka Obamy 

nie  wpłynie na pozycję naszego kraju w Unii Europejskiej. Niemal jedna czwarta (24%) 

uważa, że organizacja spotkania przywódców krajów Europy Środkowo-Wschodniej, 

w  którym weźmie udział prezydent Stanów Zjednoczonych, podniesie prestiż i wzmocni 

pozycję Polski na  forum UE.     

 

  CBOS 

 RYS. 7. CZY, W PANA(I) OCENIE, WIZYTA PREZYDENTA BARACKA OBAMY WZMOCNI, 
OSŁABI CZY  TEŻ NIE BĘDZIE MIAŁA WPŁYWU NA POZYCJĘ POLSKI W UE? 

 

 

24% 64% 2% 10%

  Wzmocni ją    Nie będzie miała na nią wpływu  
  Raczej ją osłabi    Trudno powiedzieć

 

 

 
 

 

 

W porównaniu z pomiarem sprzed kilku lat badani w mniejszym stopniu obawiają się, 

że nasz kraj i tradycyjne proamerykańskie sympatie Polaków są wykorzystywane przez USA 

dla  własnych celów. Nadal jednak ponad połowa ankietowanych nie wierzy w pełne 
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partnerstwo w dwustronnych relacjach ze Stanami Zjednoczonymi. Polacy nie mają 

wygórowanych oczekiwań co do zbliżającej się wizyty prezydenta Baracka Obamy. Uważają, 

że będzie ona ważna dla Polski i raczej mało istotna dla USA. Nie przypuszczają, by 

przyniosła jakiś przełom w stosunkach polsko-amerykańskich. Polacy prawdopodobnie 

nie do  końca uświadamiają sobie, że wizyta prezydenta Baracka Obamy w Polsce nie będzie 

dotyczyć wyłącznie stosunków dwustronnych (prezydent USA przede wszystkim weźmie 

udział w roboczym spotkaniu przywódców państw Europy Środkowo-Wschodniej), nie  sądzą 

również, by ta wizyta wpłynęła na pozycję naszego kraju w  Europie.      

 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy, ogólnie rzecz biorąc, Stany Zjednoczone mają, Pana(i) zdaniem, 

pozytywny czy negatywny wpływ na świat? 
Raczej 

pozytywny 
Raczej 

negatywny To zależy Ani pozytywny, 
ani negatywny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 33 20 27 14 6 1188 
Mężczyźni 39 22 24 11 3 563 Płeć 
Kobiety   28 17 30 17 9 624 
18-24 lata 36 21 30 11 2 153 
25-34 27 24 30 14 5 238 
35-44 31 20 29 16 4 192 
45-54 37 15 28 15 5 186 
55-64 34 18 27 14 6 210 

Wiek 

65 lat i więcej   35 18 19 16 12 209 
Wieś 32 21 23 16 8 463 
Miasto do 20 tys. 36 21 25 15 3 153 
20-100 tys. 29 21 33 12 5 221 
101-500 tys. 36 17 28 13 6 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 36 14 32 14 5 150 
Podstawowe 36 17 19 17 11 285 
Zasadnicze zawodowe 38 19 23 14 6 294 
Średnie 30 21 31 14 4 402 

Wykształcenie 

Wyższe 29 21 37 11 2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 32 12 46 10 1 99 
Średni personel, technicy 17 24 37 21   39 
Pracownicy adm.-biurowi 36 17 34 7 5 66 
Pracownicy usług 25 13 31 25 7 93 
Robotnicy wykwalifikowani 40 26 22 8 4 138 
Robotnicy niewykwalifik. 33 18 19 14 15 54 
Rolnicy 35 20 19 22 4 61 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 33 34 9   66 
Renciści 24 24 25 17 9 77 
Emeryci 38 15 21 16 11 257 
Uczniowie i studenci 38 22 32 8   99 
Bezrobotni 38 22 24 11 6 71 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 20 23 22 8 68 
inst. państw., publicznej 34 18 30 13 5 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 21 27 15 5 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 22 33 11 4 288 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 28 26 17 5 52 
Do 500 zł 32 21 23 16 9 189 
501-750   32 22 26 16 4 165 
751-1000  32 18 24 19 6 192 
1001-1500 35 20 28 12 6 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 23 29 12 2 167 
Złe 31 23 22 16 8 176 
Średnie 32 16 29 16 7 553 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 35 22 27 12 4 459 

Kilka razy w tygodniu 26 25 20 22 7 66 
Raz w tygodniu 32 18 29 14 7 553 
1-2 razy w miesiącu 38 16 24 14 7 179 
Kilka razy w roku 33 20 28 14 4 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 27 25 8 6 116 
Lewica 33 29 24 9 5 182 
Centrum 32 22 29 13 4 371 
Prawica 42 15 26 14 3 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 16 28 18 15 275 
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Tabela 2 
Czy uważa Pan(i), że w stosunku do Polski Stany Zjednoczone:

postępują 
uczciwie  

nadużywają swojej siły, 
aby podporządkować 
sobie politykę Polski 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 56 23 1186 
Mężczyźni 25 58 17 562 Płeć 
Kobiety   18 54 29 624 
18-24 lata 26 51 23 152 
25-34 21 63 17 237 
35-44 23 56 20 191 
45-54 19 55 25 187 
55-64 17 55 27 210 

Wiek 

65 lat i więcej   21 52 27 209 
Wieś 22 52 25 463 
Miasto do 20 tys. 21 59 20 153 
20-100 tys. 20 59 20 220 
101-500 tys. 21 57 23 200 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 58 25 150 
Podstawowe 17 50 32 286 
Zasadnicze zawodowe 23 57 20 293 
Średnie 23 56 20 402 

Wykształcenie 

Wyższe 18 62 20 205 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 61 23 98 
Średni personel, technicy 20 65 15 39 
Pracownicy adm.-biurowi 23 57 19 64 
Pracownicy usług 20 55 25 93 
Robotnicy wykwalifikowani 24 61 15 137 
Robotnicy niewykwalifik. 25 56 18 55 
Rolnicy 24 52 24 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 61 24 66 
Renciści 18 49 33 77 
Emeryci 20 55 25 257 
Uczniowie i studenci 29 48 23 99 
Bezrobotni 29 49 22 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 59 32 68 
inst. państw., publicznej 20 61 19 160 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 60 17 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 57 21 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 58 22 52 
Do 500 zł 22 46 33 189 
501-750   22 59 19 165 
751-1000  24 56 20 193 
1001-1500 22 54 24 197 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 68 14 167 
Złe 20 54 26 177 
Średnie 19 52 28 551 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 61 16 458 
Kilka razy w tygodniu 27 54 20 66 
Raz w tygodniu 20 54 26 554 
1-2 razy w miesiącu 22 56 22 177 
Kilka razy w roku 22 56 23 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 64 16 115 
Lewica 21 63 16 182 
Centrum 21 61 18 370 
Prawica 25 55 20 357 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 46 39 276 
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Tabela 3 
Niebawem prezydent Stanów Zjednoczonych Barack Obama 

odwiedzi Polskę. Czy, Pana(i) zdaniem, będzie to wizyta dla Polski: 
ważna nieważna Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 68 26 6 1188 
Mężczyźni 68 29 4 563 Płeć 
Kobiety   69 23 8 625 
18-24 lata 71 25 4 153 
25-34 68 30 2 238 
35-44 72 23 5 192 
45-54 69 26 5 187 
55-64 66 27 6 210 

Wiek 

65 lat i więcej   65 22 13 208 
Wieś 67 24 8 462 
Miasto do 20 tys. 71 25 4 153 
20-100 tys. 70 26 5 221 
101-500 tys. 67 28 5 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 69 28 3 151 
Podstawowe 71 17 12 285 
Zasadnicze zawodowe 70 24 6 294 
Średnie 65 32 3 402 

Wykształcenie 

Wyższe 70 27 3 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 75 24 2 99 
Średni personel, technicy 65 30 6 39 
Pracownicy adm.-biurowi 71 24 5 66 
Pracownicy usług 75 19 6 93 
Robotnicy wykwalifikowani 59 37 5 138 
Robotnicy niewykwalifik. 65 32 2 55 
Rolnicy 73 20 7 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 28 4 66 
Renciści 65 23 13 76 
Emeryci 69 21 10 257 
Uczniowie i studenci 68 28 3 99 
Bezrobotni 76 20 4 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 65 34 1 68 
inst. państw., publicznej 67 30 3 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 67 28 5 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 70 26 4 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 69 24 8 52 
Do 500 zł 68 21 10 189 
501-750   63 29 8 165 
751-1000  69 28 3 193 
1001-1500 71 26 3 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 69 29 2 167 
Złe 66 25 9 176 
Średnie 66 26 7 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 72 25 3 459 
Kilka razy w tygodniu 61 31 8 66 
Raz w tygodniu 70 24 6 554 
1-2 razy w miesiącu 67 27 6 179 
Kilka razy w roku 71 24 4 273 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 31 9 116 
Lewica 71 27 2 182 
Centrum 69 28 3 371 
Prawica 71 26 3 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 62 22 16 276 
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Tabela 4 
 Niebawem prezydent Stanów Zjednoczonych Barack Obama 

odwiedzi Polskę. Czy, Pana(i) zdaniem, będzie to wizyta  
dla Stanów Zjednoczonych: 

ważna nieważna Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 57 8 1188 
Mężczyźni 34 61 5 563 Płeć 
Kobiety   35 53 12 625 
18-24 lata 30 66 4 153 
25-34 33 61 7 238 
35-44 35 60 5 192 
45-54 34 60 7 187 
55-64 41 49 10 210 

Wiek 

65 lat i więcej   34 48 18 208 
Wieś 39 48 13 462 
Miasto do 20 tys. 41 53 6 153 
20-100 tys. 29 63 8 221 
101-500 tys. 32 63 5 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 69 5 151 
Podstawowe 43 39 19 285 
Zasadnicze zawodowe 41 50 8 294 
Średnie 30 66 5 402 

Wykształcenie 

Wyższe 23 74 3 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 74 2 99 
Średni personel, technicy 34 64 2 39 
Pracownicy adm.-biurowi 31 63 6 66 
Pracownicy usług 31 61 8 93 
Robotnicy wykwalifikowani 27 67 6 138 
Robotnicy niewykwalifik. 47 43 11 55 
Rolnicy 56 38 6 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 73 3 66 
Renciści 46 38 16 76 
Emeryci 38 46 16 257 
Uczniowie i studenci 25 70 5 99 
Bezrobotni 42 48 10 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 36 61 3 68 
inst. państw., publicznej 33 64 3 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 64 7 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 65 6 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 53 39 7 52 
Do 500 zł 45 44 11 189 
501-750   35 53 12 165 
751-1000  36 54 11 193 
1001-1500 30 64 6 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 77 2 167 
Złe 39 49 12 176 
Średnie 36 53 11 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 65 4 459 
Kilka razy w tygodniu 41 42 17 66 
Raz w tygodniu 37 54 9 554 
1-2 razy w miesiącu 35 55 10 179 
Kilka razy w roku 30 63 6 273 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 64 6 116 
Lewica 34 64 2 182 
Centrum 35 60 5 371 
Prawica 35 60 5 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 34 44 22 276 
 


